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S$SC611 — Arquitetura de Computadores
Lista de Exercicios sobre Arquiteturas Paralelas

Qual a diferencga entre as arquiteturas Pipeline, Pipeline Superescalar e HyperThreading?

Em que se baseia a classificagdo de arquiteturas paralelas proposta por Flynn? Vocé considera essa
classificacdo abrangente o suficiente para englobar as novas arquiteturas paralelas?

Descreva cada uma das classes da classificagdao de Flynn.

Qual a diferenga entre um processador vetorial e um processador sequencial (SISD)?
Como funciona o pipeline vetorial?

Qual a diferenca entre as arquiteturas SMP (UMA), NUMA, COMA e CC-NUMA?
Discuta duas maneiras de se estabelecer a rede de interconexao em arquiteturas SMP.

Por que em maquinas multiprocessadas a utilizacdo de memadria cache pode causar incoeréncias. Dé
um exemplo em que pode ocorrer incoeréncia.

Qual a diferenca entre as politicas write-invalidate e write-update?

Qual a diferenca entre os protocolos para controle das cépias dos dados nas cache Snoopy Cache
Protocol e Directory Protocol?

Expligue a maquina de estado finito definida para o protocolo MSI.

Qual a diferenca entre os protocolos MSI e MESI? Dé um exemplo com uma sequéncia de acessos a
memodria por diferentes processadores que enfatiza a diferenca entre os dois protocolos.

Dada a tabela abaixo, defina a seqiiencia de instrucdes, explicitando as transices na maquina de
estado finito do protocolo MESI em cada processador. Considere que os processadores utilizam as
politicas write-invalidate e write-back, o tamanho de um bloco de uma word (4 bytes) e que os blocos
ndo estdo inicialmente na memaria cache (o inicio da maquina de estado para qualquer bloco que
ndo esta na cache é invalid).

Etapa | Processador Atividade da memoria Enderego de memdria
1 P1 Escrita 100
2 P2 Leitura 100
3 P3 Escrita 108
4 P2 Escrita 108
5 P1 Escrita 108
6 P1 Leitura 104
7 P3 Escrita 100
8 P3 Leitura 104




14. Um snapshot do estado de duas memadrias cache associadas a 2 nucleos diferentes (PO e P1), em um
sistema de memdria compartilhada, é mostrado a seguir. Nesse sistema, a coeréncia da cache é
mantida utilizando o protocolo MSI com o protocolo snooping. As caches sdo mapeadas diretamente.

PO:
Tag PalavraO | Palavral | Palavra2 | Palavra3 | Estado da coeréncia
Bloco 0 1000 10 20 30 40 M
Bloco 1 4000 500 600 700 800 S
Bloco N 3000 2 4 6 8 S
P1
Tag PalavraQ | Palavral | Palavra2 | Palavra3 | Estado da coeréncia
Bloco 0 1000 10 10 10 10 I
Bloco 1 8000 500 600 700 800 S
Bloco N 3000 2 4 6 8 S

(a) Se PO precisa escrever no Bloco 0, o que acontece com o seu estado de coeréncia?
(b) Se P1 escreve no Bloco 1, o Bloco 1 em P1 é invalidado? Por que sim ou por que ndo?

(c) Se P1trazum Bloco M para leitura, e nenhuma outra cache possui esse bloco, qual o estado de
coeréncia que esse bloco tera? E se fosse utilizando o protocolo MESI?

15. Imagine que vocé tem uma maquina com memdaria compartilhada e outra com memdria distribuida.
Em qual delas vocé usaria uma topologia de rede estatica e em qual usaria uma topologia de rede
dinamica? Justifique.

16. Como é feita a comunicacdo entre processos em maquinas paralelas com meméria distribuida? E com
memdria compartilhada?

17. Faca uma comparacdo entre as arquiteturas MPP e Cluster. Dé o exemplo de uma aplicacdo que pode
obter um melhor desempenho sendo executada em uma MPP e outra que pode obter um melhor
desempenho sendo executada num Cluster.



